TEMA 1:ESTRUCTURA ATÓMICA

1.- a) Escriba las configuraciones electrónicas en el estado                               fundamental de: nitrógeno, bromo, hierro e ion hierro (II), e indique cuántos electrones desapareados habrá en cada uno de ellos.

b) Si arrancamos un electrón a cada una de las especies: He, Li+, Be2+, ¿la energía para realizar el proceso será la misma en las tres especies?.

c) ¿La energía del orbital atómico 4s es menor que la del orbital atómico 3d en todos los elementos químicos?. (selc  96-10).

2.-

a)Indicar los números cuánticos que caracterizan a un                                               electrón y su significado.

b)Escribe los cuatro números cuánticos correspondientes a cada uno de los electrones 2p del átomo de carbono (nº atómico 6). (sel 96-34).

3.- Explique los principios de exclusión de Pauli, el de máxima multiplicidad de Hund y el de construcción progresiva, que regulan las configuraciones electrónicas de los elementos químicos. Aplíquelos a los casos del óxigeno y del ion óxido. (Z (O)=8) (selec 96-130).

4.-  a) El átomo de I tiene 53 electrones y su número másico es 127. ¿Cuántos protones y neutrones tiene?. ¿Cuál es su número másico?.

       b) El ion calcio tiene 18 electrones y 20 neutrones. ¿Cuál es su número de protones?. ¿Y su número másico?. (Selec 96- 137).

5.- Determina los valores de los números cuánticos n, l y ml de los siguientes orbitales 7s, 3d, 4f y 2p.

6.-¿Cuál de las siguientes designaciones de orbitales no es posible? 6s, 2d, 8p, 4f, 1p y 3f. (pg92)

7.- Indica cuál o cuáles de los siguientes grupos de tres valores correspondientes a los números cuánticos (n, l, ml) están permitidos: a)(3, -1,1) b) (3, 1, 1) c) (1, 1, 3) d) (5, 3, -3) e) (0, 0, 0) f) (4,2,0), g) (7, 2, 2).

TEMA 2: SISTEMA PERIÓDICO DE LOS ELEMENTOS

1.- 

a) Defina el concepto de energía de ionización de un elemento.

b) Explique cómo varía esta propiedad en un grupo y en un  período de la tabla periódica.

c) Dado los elementos F, Ne y Na, ordénelos, razonadamente, de mayor a menor energía de ionización. (selec96-18).

2.- Dado tres elementos del SP: A, B y C, de números atómicos 8, 16 y 19, respectivamente:

a) Escriba su configuración electrónica.

b) Indique el elemento cuyo primer potencial (o energía) de ionización sea mayor. Razónese.

c) Indique tipo de enlace y dos propiedades características de los compuestos formados por los elementos A y B. Razonesé. (selec 96-41).

3.- Escribe la configuración electrónica con el esquema de celdas y flechas para la capa de valencia de:

a) el elemento alcalino del 4º periodo.

b) El tercer elemento de la primera serie de transición ¿Cuál de ellos tiene mayor radio atómico?. Razonarlo. (selec96-51).

4.- Se tienen dos elementos, uno con Z= 35 y otro cuyos electrones de mayor energía poseen una configuración electrónica 4 s2.

a) Indica su posición en el SP y sus valencias más probables.

b) Explica cuál de ellos tiene mayor potencial de ionización y mayor radio atómico. (selec96-58).

5.- Dado los elementos A, B, C de números atómicos 19, 17, y 12 respectivamente, señala, razonando las respuestas: 

a) la estructura electrónica de sus respectivos estados fundamentales.

b) ¿A qué grupo del SP pertenecen?.

c) ¿Cuál será el tipo de enlace cuando se unan A y B y cuando se unan entre sí átomos de C?.

d) ¿Cuáles serán los elementos de mayor y de menor energía de ionización?. (selec96-65).

6.- Considere el elemento cuyo Z es  igual a 35.


a) ¿Cuál será su configuración electrónica?.

c) Compare su electronegatividad con la del elemento Ca?. Razónelo. (selec96-81).

7.- 

a) Escriba la configuración electrónica de los elementos cuyos                 Z= 30 y 35, respectivamente.

b) Sitúelos en la TP  (grupo y periodo) y razone que tipo de   enlace formarán entre ellos dos y consigo mismo. (selec96-94).

8.- Dada las siguientes configuraciones electrónicas más externas:

a) ns1
b) ns2 np1
c) ns2 np3
d) ns2 np6
Identifique dos elementos de cada uno de los grupos y razone cuáles serán los estados de oxidación más estables de los elementos. (selec96-101).

9.- Un átomo neutro de cierto elemento tiene 13 electrones.

a) Escriba su configuración electrónica, indicando de qué elemento se trata.

b) ¿A qué grupo y a qué periodo pertenece?.

c) ¿Cuáles son los valores de los números cuánticos para los electrones de su última capa?. (selec96-144).

10.- Responde:

a) ¿Cuántos electrones desapareados tiene el vanadio en su estado fundamental? Indique los números cuánticos de los electrones desapareados.

b) ¿El segundo potencial de ionización del átomo de He será mayor, menor o igual que el potencial de ionización del átomo de hidrógeno? Razone todas las respuestas. (selc97-10)

11.- Dado los números atómicos 16, 20, 35, escriba para cada unos de ellos:

a) Su configuración electrónica.

b) Basándose en el apartado anterior, indique el grupo y período de la TP al que pertenecen.

c) Ion más estable. (selec97-18).

12.- Dado los elementos A, B, y C de números atómicos 19, 17 y 12, respectivamente, indique, razonando las respuestas:

a) configuración electrónica de sus respectivos estados fundamentales.

b) Tipo de enlace formado cuando se unen A y B y cuando se unen entre sí átomos de C. (selec 97-25).

13.- 

a) De los siguientes niveles o estados electrónicos, indíquese cuáles existen y por qué: 2p, 2d, 4s, 5f y 1p.

b) Justificar si están o no los átomos a los que corresponden las siguientes configuraciones: 1s2, 2p1; 1s2, 2p6, 3s1, 3p1; 1s2, 2s2, 2p2 .(selec97-41).

14.- Sean A, B y C tres elementos del sistema periódico con números atómicos 12, 17 y 38, respectivamente.

a) Indique razonadamente el grupo y el período al que pertenecen.

b) Indique razonadamente el elemento menos electronegativo.

c) Indique razonadamente el tipo de enlace y dos propiedades características del compuesto formado por los elementos A y B. (selc97-47)

15.- La primera energía de ionización del As (Z=33) es de 231 eV y la del Se (Z=34) 225 eV ¿Es lo que cabe esperar de su configuración electrónica? Razonar. (selc97-58).

16.- Tenemos un elemento cuyo Z=35:

a) ¿Cuál es su configuración electrónica?.

b) ¿Cuál es su situación en el SP?.

c) Compare su electronegatividad con el Ca. Razónelo.

d) Indicar un elemento al que se una mediante enlace iónico y otro mediante enlace covalente. (selec97-89).

17.- Para los elementos químicos A y B los números atómicos son 20 y 35, respectivamente. Indique razonadamente, para cada uno de ellos:

a) Su configuración electrónica.

b) Carácter metálico o no metálico.

c) Iones más estables.

d) Fórmula del compuesto formado por A y B.

e) Propiedades de dicho compuesto. (selec 97-95).

18.- Las configuración electrónicas de dos elementos neutros A y B son: 


A: 1s2 2s2 2p6


B: 1s2 2s2 2p1 3s1
Indicar razonadamente sin son verdaderas o falsas las afirmaciones siguientes:

a) La configuración electrónica de B es imposible.

b) Las dos configuraciones pertenecen al mismo elemento.

c) Para separar un electrón de B se necesita más energía que para separarlo de A.

d) La configuración de B puede corresponder al carbono. (selec 97-102).

19.- Tomando como referencia el llenado de los orbitales 2p de los elementos B, C, N, F y Ne, explique los principios de Hund y Pauli. (selec97-107).

20.- Escriba los números cuánticos de todos los electrones del elemento Z= 6. (selec 97-120).

21.- Tres elementos tienen de números atómicos A=19, B= 35 y C= 54, respectivamente. Indique razonadamente:

a) Las estructuras electrónicas, indicando su posición en la TP.

b) ¿Cuáles son las valencias más probables?.

c) ¿Cuál tiene mayor afinidad electrónica?.

d) ¿Cuál tiene mayor potencial de ionización?.

e) ¿Cuál/les puede/en se el/los compuestos que forman entre sí los elementos A, B y C y cuáles son sus propiedades físicas más notables?. (selec 97-135). 

